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И
ако САД ва жи за ве ле си лу,
ма ло ко ме је по зна то да
они му ку му че са јед ном
вр стом стре љач ког оруж ја
– пу шко ми тра ље зом. По -

ред чу ве них фа бри ка ши ром Аме ри ке
и кон струк то ра ко ји и да нас жи ве и ра -
де за њих, до да нас не ма ју свој пу шко -

ми тра љез, за ко јим се гра бе сви ро до -
ви вој ске. Ту по ма ло има и кри ви це и
до Аме ри ка на ца јер су ве о ма осе тљи -
ви ка да је реч о оруж ју ко је би тре ба ло
да се уве зе, на ро чи то ако је са европ -
ског кон ти нен та.

Не мо же мо ре ћи да ни су има ли ре -
ше ња за до ма ћи пу шко ми тра љез, али је

А м е р и ч к и  п у ш к о м и т р а љ е з и

Аме рич ки пу шко ми тра ље зи KAC LMG и Chain Saw 
мо гу се ко ри сти ти за не пред ви ди ве си ту а ци је 
где не ма мно го вре ме на за за у зи ма ње ле же ћег 
ста ва за га ђа ње, већ се ва тра отва ра мо мен тал но 
са ку ка, а при то ме се ни ша ни ин стинк тив но или 
по мо ћу сно па ме та ка. За њих се да нас за ни ма ју 
раз не аген ци је за обез бе ђе ње, а тек сле ди 
до ка зи ва ње за вој не по тре бе. 
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зда но сти. При ли ком из ра де де ло ва ко -
ри шће не су из у зет но ла ке ле гу ре. Цев
је из у зет но крат ка за ту вр сту на о ру -
жа ња и из но си 317,5 ми ли ме та ра. И
по ред та ко ма ле ду жи не, ње ни зи до ви
су при лич но де бе ли и има ју ве ли ку кру -
тост и из др жљи вост при ли ком уче ста -
ле и ду ге ра фал не паљ бе. За хва љу ју ћи
то ме ни је угро же на пре ци зност и ни је
раз ма тра на за ме на це ви.

На усти ма це ви на ла зи се скри -
вач пла ме на, на лик на онај ко ји је и на
ју ри шној пу шци М16. Је ди на раз ли ка
је сте у то ме да се код пу шко ми тра ље -
за елип са сти отвор на ла зи са мо са
гор ње стра не. То је кон струк тор на -
мер но ура дио ка ко би исти скри вач
пла ме на до био још јед ну функ ци ју –
ком пен за ци ју од ско ка оруж ја, ко ја је
на ро чи то из ра же на при ли ком ра фал -
не паљ бе. 

Прин цип ра да ауто ма ти ке за сно -
ван је на њи хо вом про ве ре ном си сте -
му – по зај ми ци ба рут них га со ва са кли -
пом. На рав но, цео си стем се као и код
ве ћи не пу шко ми тра ље за на ла зи ис под
са ме це ви. 

Обло га це ви и га сног ци лин дра
из ра ђе на је од пла сти ке, ве о ма от пор -
не на ви со ке тем пе ра ту ре. На њој се
на ла зе ве ли ки кру жни отво ри ко ји су
на ме ње ни за цир ку ла ци ју ва зду ха ра ди
хла ђе ња це ви. 

Као основ ни ни шан ко ри сти ме ха -
нич ки, али се по по тре би мо же на гор -
њу ши ну мон ти ра ти би ло ко ји оп то е -
лек трон ски уре ђај за осма тра ње и ни -
ша ње ње. У слу ча ју да се не ко ри сти
ни јед на ши на за до дат ну опре му, а деј -
ству је се из ру ке са ку ка, на пред ње
ши не мо же да се по ста ви за штит на ер -
го ном ска пла стич на обло га ко ја омо гу -
ћу је удоб ни је др жа ње оруж ја. 

Кон струк тор је од у стао од кла сич -
ног те ле скоп ског кун да ка, а осло нац за
ра ме на то ме пу шко ми тра ље зу је сте
цев из ра ђе на од ле гу ре, на чи јем кра ју
се на ла зи оби чан осло нац за ра ме. Ве -
о ма је јед но ста ван и ла ган, али има је -
дан про пуст – ни је по де сив. 

Оруж ја се пу ни ис кљу чи во ре де -
ни ком ко ји се сме шта у ма скир ну тор -
бу при чвр шће ну ис пред пи штољ ског
ру ко хва та. При ме њен је њи хов је дин -
стве ни си стем ре де ни ка – члан ци ре -
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сва ки њи хов мо дел имао озбиљ не не до -
стат ке у од но су на свет ску кон ку рен ци -
ју. Тај про блем по ја вио се пред по че так
Дру гог свет ског ра та. Та да се њи хов не -
пре ва зи ђе ни пу шко ми тра љез Brow ning
BAR пу нио окви ром од 20 ме та ка док су
дру ги већ има ли окви ре ка па ци те та 30,
до бош од 100 ме та ка или ре де ник. Дру -
ги пу шко ми тра љез М1919А6 био је за
ко ји ки ло грам те жи од кон ку рент ских, а
њи хов по нос М60, ко га сма тра ју нај бо -
љим, има озбиљ них про бле ма око про -
ме не це ви. Олак ша ње је до нео но ви ка -
ли бар 5,56х45 ми ли ме та ра. Од мах се
ро ди ла иде ја да се ура ди пу шко ми тра -
љез у том ка ли бру. Нај јед но став ни ја и
нај бр жа со лу ци ја би ла је да се њи хо ва
ју ри шна пу шка М16 опре ми са окви ром
од 30 или до бо шем од 100 ме та ка. 

Оруж ја ма ле ма се

Про је кат је у по чет ку обе ћа вао,
али су се по ја ви ли озбиљ ни про бле ми.
Нај пре је, услед ин тен зив не ра фал не
паљ бе, до ла зи ло до уче ста лог пр ља ња
уну тра шњег де ла сан -
ду ка. За тим, ни је би ла
мо гу ћа за ме на це ви, а и
ње на де бљи на (це ви) за -
да ва ла је озбиљ не про -
бле ме при ли ком уче ста -
ле ра фал не паљ бе око
пре ци зно сти тог пу -
шко ми тра ље за. Чу ве ни
кон струк тор М16 ју ри -
шне пу шке Еуген Сто -
нер не по сред но пред
Ви јет нам ски рат по ну -
дио је ре ше ње уни вер -
зал ног ва тре ног оруж ја
кроз Sto ner 63. На и ме, ком би на ци јом
15 скло по ва, ко ри сник је мо гао да до -
би је не ко ли ко раз ли чи тих ва тре них
оруж ја и то: пу шко ми тра љез, ми тра -
љез, ју ри шну пу шку или крат ки ка ра -
бин. Ме ђу тим, ни је се баш све по ка за -
ло нај бо љим јер је оруж је би ло ком пли -
ко ва но и, што је нај ва жни је, тра жи ло
је де таљ но и па жљи во чи шће ње и одр -
жа ва ње ка ко би по у зда но ра ди ло, што
је про бле ма тич но у рат ним су ко би ма.
Уви дев ши гре шке Сто нер кон стру и ше
но ви пу шко ми тра љез – Sto ner 86. 

Због то га су Аме ри кан ци би ли при-
мо ра ни да при хва те стра ни мо дел пу -

шко ми тра ље за – бел гиј ски FN Mi ni mi,
не што те жи, али мно го бо љих ка рак те -
ри сти ка. Пред ност је пру жао и на чин
пу ње ња јер је омо гу ћа вао ко ри шће ње
окви ра од 30 ме та ка, и ре де ни ка. Од -
мах су га пре и ме но ва ли у М249.

Кра јем осам де се тих кон струк тор
Еуген Сто нер на пу шта фир му у ко јој је
ра дио и пре ла зи у KAC (Knights Ar ma -
ment Com pany). У тој фир ми по ку ша ва

Но ви на пу шко ми тра ље за KAC
LMG је сте да не ма свој дво но жац
већ се он по по тре би мон ти ра на Pi -
ca tinny ши ну, ко ја се на ла зи са до ње
стра не пред ње до ње обло ге це ви.
За ни мљи во је да се по ред те ши не
на том оруж ју на ла зе још три (са
гор ње стра не обло ге це ви јед на и на
боч ни ма по јед на), да кле че ти ри Pi -
ca tinny ши не. То је по ма ло нео бич но
за ту вр сту оруж ја. 

Четири Picatinny шине

да от кло ни не до стат ке на до та да -
шњим пу шко ми тра ље зи ма Sto ner 63 и
уса вр ше ном Sto ner 86. Циљ му је био
да нај зад кон стру и ше до ма ћи пу шко -
ми тра љез ко ји ће би ти нај ма ње ма се
на све ту и за до во љи ти по тре бе до ма ће
вој ске. Та ко је на стао но ви Sto ner 96
ко ји је до био озна ку KAC LMG.

Но ви сто нер
Чу ве ни кон струк тор на о ру жа ња

нај пре је од у стао од мо ду лар но сти. На
тај на чин до био је знат но јед но став ни -
ју кон струк ци ју, па је мо гао да сма њу је
ма су оруж ја на у штрб по ве ћа ва ња по у -

Пушкомитраљез

KAC LMG



де ни ка ис па да ју кроз ма њи отвор са
де сне гор ње стра не по клоп ца сан ду ка,
док пра зне ча у ре про ла зе кроз ве ћи
до њи отвор. 

За ни мљи во ре ше ње пред ста вља и
ру чи ца за за пи ња ње за тва ра ча. Она
се на ла зи од мах из над пи штољ ског ру -
ко хва та и кре ће се за јед но са по клоп -
цем отво ра за ру чи цу кроз по се бан
жлеб, та ко да отвор за кре та ње ру чи -
це ни је ни ка да отво рен. Та ко је мак си -
мал но спре че но пр ља ње уну тра шњег
де ла сан ду ка са спољ -
не стра не. Већ на пр ви
по глед ви ди се да је
кон струк тор ус пео у
сво јој на ме ри. По га -
ба ри ту до био је ве о ма
ком пак тан пу шко ми -
тра љез чи ја укуп на те -
жи на без до дат не
опре ме и му ни циј ске
ку ти је из но си све га
4,5 ки ло гра ма, што је
знат но ма ње у од но су
на оста ле кон ку рен те.
И по ред те жи не, мно -
го је ефи ка сни је га ђа -
ње из тог оруж ја у сто -
је ћем ста ву. 

Ако се све то узме у об зир, мо -
же мо за кљу чи ти да је тим оруж јем
до би је но сред ство НВО ко је је из ме -
ђу пу шко ми тра ље за и ју ри шне пу шке.
Реч је о оруж ју за хит не и не пред ви -
ди ве си ту а ци је, где не ма мно го вре -
ме на за за у зи ма ње ста ва за га ђа ње
(ис кљу чи во се ми сли на ле же ћи или
иза за кло на), ни ша ње ње, већ се ва тра
отва ра мо мен тал но са ку ка, а при то -
ме се ни ша ни ин стинк тив но или по -
мо ћу сно па ме та ка.

Због сво јих осо би на аме рич ка
вој ска на ба ви ла је ма ње ко ли чи не
тог пу шко ми тра ље за, за по тре бе
спе ци јал них је ди ни ца. За то оруж је
за ин те ре со ва не су још не ке зе мље.
Пу шко ми тра ље зу тек сле ди до ка зи -
ва ње за вој не по тре бе, али су за ње -
га ве ли ко за ни ма ње по ка за ле раз не
аген ци је за обез бе ђе ње. Да нас се
че сто мо же ви ди у ру ка ма ли ца ко ја
су ан га жо ва на на обез бе ђи ва њу ра -
зних обје ка та, на ро чи то у Ира ку и
Ав га ни ста ну.

Мо тор на те сте ра
Уви дев ши успех код те ка те го ри је

ко ри сни ка, кон струк тор пре у зи ма сле -
де ћи ко рак. Уз до ра де је ство рио
оруж је о ко ме се до ста го во ри у по -
след ње вре ме. Реч је о „мо тор ној те -
сте ри“ – Chain Saw. Мо жда га је ин спи -
ри сао филм „Пре да тор“ у ко ме глу мац
Џе си Вен ту ра, у уло зи Бле и на, ру ку ју -
ћи ле ген дар ним ше сто цев ним Mi ni gun
оруж јем по ку ша ва да по го ди не ви дљи -

ме та ка у ми ну ти, по ста вља се пи та ње
пред но сти и ма на. Тре ба зна ти да је
због бр зи не га ђа ња про сто не мо гу ће
кон тро ли са ти Mi ni gun у то ку га ђа ња
из ру ку, а не ве ро ват но је ве ли ка и по -
тро шња му ни ци ја, па би стре лац мо -
рао иза се бе да ву че дво ко ли цу са му -
ни ци јом. Код Chain Saw све је мно го
ре ал ни је. Бр зи на га ђа ња је ма ња, а ре -
ла тив но ма њи тр зај за тва ра ча обез бе -
ђу је со лид ну кон тро лу над оруж јем,
че му су умно го ме до при не ли и ру ко -

хва ти – зад њи и пред -
њи. Пре ци зно га ђа ње
из тог оруж ја у пот пу -
но сти је ис кљу че но
(због бр зи не ре а го ва -
ња и пу ње њем ре де -
ни ка, од но сно ве ли ком
ко ли чи ном му ни ци је).
За то су на том мо де лу
укло ње ни ме ха нич ки
ни ша ни. На ме сту зад -
њег ни ша на по ста -
вљен је ка ра би њер за
рем ник, по мо ћу ко јег
се но си оруж је око
вра та. Рем ник је пред -
ви ђен за но ше ње на
исти на чин као што је

то лан си ра ла чу ве на не мач ка фир ме
Hec kler & Koch – по мо ћу ом че. Је ди на
још ви дљи ва про ме на у од но су на
прет ход ни мо дел је сте скри вач пла ме -
на, ко ји је на том оруж ју са свим дру га -
чи ји, јер не ма отво ре са гор ње стра не.

По сле све га по ста вља се пи та ње
ефи ка сно сти то га оруж ја у вој не свр -
хе. Ни шан џи ја, ако се та ко уоп ште
мо же на зва ти ли це ко је ру ку је тим
оруж јем, у пот пу но сти се из ла же ос -
ма  тра њу и ва три про тив ни ка. То је са
вој не стра не не при хва тљи во јер је чо -
век ко ји ру ку је тим оруж јем у стар ту
не по врат ни гу би так. Ипак, Chain Saw
мо же да има пер спек ти ву са вој не
стра не – да се мон ти ра на не ко ла ко
окло пље но бор бе но во зи ло или ле те -
ли цу, где се кон тро ла оства ру је пре -
ко ка ме ре. За са да то оруж је мо гу да
при ме њу ју раз не аген ци је за обез бе -
ђе ње, али пр вен стве но ра ди оства ре -
ња ци ља од вра ћа ња. Је ди на прак тич -
на при ме на тог оруж ја за са да је у
„сед мој ин ду стри ји“. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ
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вог ван зе маљ ца и при то ме „по ко си“
по ла џун гле. 

Кон струк тор је укло нио пи штољ -
ски ру ко хват и осло нац за ра ме – кун -
дак. Кун дак је за ме нио но вом вр ста ру -
ко хва та ко ји ли чи на оне код мо тор них
те сте ра. И са мо оки да ње код тог оде ла
на ли ку је зву ку мо тор не те сте ре – код
за вр шет ка сан ду ка са зад ње стра не и
са гор ње стра не но вог ру ко хва та на ла -
зи се по лу га пре ко ко је се оки да оруж -
јем, док се код мо тор не те сте ре ту на -
ла зи по лу га за убр за ва ње кре та ња лан -
ца. Не пред њем де лу оруж ја, на боч не
Pi ca tinny ши не мон ти ра се ру ко хват ко -
ји има об ли сло ва „C“. За то се овај ла ки
пу шко ми тра љез др жи на исти на чин
као и мо тор на те сте ра или у зад ње вре -
ме све по пу лар ни ја руч на ко си ли ца за
тра ву – три мер. Ер го но ми ја оруж ја мак -
си мал но је при ла го ђе на га ђа њу из сто -
је ћег ста ва са осла ња њем на кук. 

Ка да се раз мо три бр зи на га ђа ња
код Chain Saw, ко ја из но си 550 ме та ка
у ми ну ти, и она код Mi ni gun-a од 3.000

Ергономија оружја Chain Saw

максимално је прилагођена

гађању из стојећег става,

са ослањањем на кук



На про шло го ди шњем сај му НВО Euro sa tory, уз ве ли ку
мар ке тин шку ре кла му, по ја ви ла су се и по след ња два
мо де ла из се ри је уна пре ђе них тен ко ва „ле о пар да“ 
– Le o pard 2 A4 Re vo lu tion, фир ме „Rhe in me tall“ и 
„IBD De i sen roth“, и нај но ви ји Le o pard 2A7+, ком па ни је
„Kra uss-Maf fei Wegm“. По ку ша ће мо да од го во ри мо 
на пи та ње да ли је реч о ево лу ци ји већ ви ђе ног 
ре ше ња Le o pard 2A4 Еvolution или „ре во лу ци ји“.

Т
енк за по др шку ми ров них опе -
ра ци ја Le o pard 2 PSO (Pe a ce
Sup port Ope ra tion) раз ви ла је на
при ват ну ини ци ја ти ву фир ма
KMW, на осно ву про у ча ва ња

ис ку ста ва ко а ли ци о них сна га у Ира ку и
Ав га ни ста ну, и при ка за ла га на из ло жби
НВО Euro sa tory 2006. По вод су ге о по ли -
тич ке про ме не у све ту и по раст мо гућ но -
сти ан га жо ва ња ми ров них сна га УН и
дру гих ко а ли ци о них сна га у аси ме трич -
ним, не стан дард ним, тзв. опе ра ци ја ма
ни ског ин тен зи те та про тив по бу ње нич -

ких, те ро ри стич ких и дру гих сна га ко је
при ме њу ју не стан дард не так тич ке по -
ступ ке. По бу ње нич ке сна ге упо тре бља -
ва ју пре но сна сред ства за ПО бор бу,
РБР, ПО ВР, руч не ПО бом бе, за па љи ве
бо це, ПО ми не и им про ви зо ва не екс пло -
зив не на пра ве (IES) да љин ски упра вља не
из за кло на, а при то ме су че сто не ви дљи -
ве за тру пе у по кре ту. На па да ју и са над -
ви ша ва ју ћих по ло жа ја снај пер ском ва -
тром по ис так ну тим чла но ви ма по са да.

Упра во та кве сна ге опа сан су про -
тив ник за тен ко ве и по ка зи ва ле су по -

след њих де це ни ја те шко пред ви ди ву
ре спек та бил ну ефи ка сност, по себ но
ако има ју ве ли ку по др шку ло кал ног ста -
нов ни штва. При ка за ни Leopard 2 PSO
због при ме ње них оп ти мал них ре ше ња
за шти те и са мо од бра не за на ве де не
опе ра ци је, под ста као је и дру ге чла ни це
НА ТО-а, од но сно зе мље ко је ко ри сте
тен ко ве фа ми ли је Leopard 2, да поч ну са
њи хо вом мо ди фи ка ци јом на ба зи ре ше -
ња Leopard 2 РSO. Нај пре, раз ви јен је
мо дел на ба зи уна пре ђе ног Leopardа
2А5, да би се 2010. по ја ви ле по ну де за
кон вер зи ју на ба зи Leopard 2А4, А6, чак
и нај но ви јег А7+, у ва ри јан ти Le o pard 2
PSO. 

Тенк за ми ров не опе ра ци је

Основ на од ли ка тен ка Le o pard 2
PSO је сте по ве ћан ни во за шти те од на -
па да из свих сме ро ва у на се ље ним ме -
сти ма и на те шко про ход ним пла нин -
ским ко му ни ка ци ја ма. На тенк је угра -
ђе на до дат на па сив на за шти та у ви ду
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па ке та оклоп них мо ду ла, слич них мо де -
лу 2А6, али са ве ћим ни во ом от пор но сти
на деј ство свих вр ста ПО на о ру жа ња.
Оклоп је по ја чан у пред њем сек то ру, на
боч ним стра на ма и кро ву, про ду же ни су
про тив ку му ла тив ни штит ни ци дуж ход -
ног де ла. Под на пло ча управ ног оде ље -
ња до дат но је оја ча на, обло ге тор зи о -
них вра ти ла та ко ђе, а се ди ште во за ча
ове ше но је о кров ну пло чу те ла тен ка.
Уну тра шњост је об ло же на спе ци јал ном
ма сом за за шти ту од фраг ме на та окло -
па или пар ча ди про јек ти ла. Еле мен ти
мо ду лар не до дат не за шти те мо гу да се
за ме не у ра ди о нич ким усло ви ма у слу -
ча ју оште ће ња или по тре бе за уград -
њом но вих, от пор ни јих. 

Тенк је опре мљен да љин ски упра -
вља ном уни вер зал ном плат фор мом, на о -
ру жа ном јед ном од ва ри јан ти: ми тра љез
7,62 mm, те шки ми тра љез 12,7 mm, или
БГА 40 mm. За др жан је и ком плет лан се -
ра БДК 76 mm. Мо гу да се лан си ра ју кла -
сич не дим не ку ти је за ства ра ње дим не
за ве се, гра на те са ка сет ним пу ње њем
про тив жи ве си ле или ИЦ оме та чи на во -

ђе них ПО про јек ти ла. Ору жна плат фор -
ма FLW 200 опре мље на је оп то е лек трон -
ском ста би ли са ном ни шан ском спра вом,
тер мал ном ка ме ром за ноћ не усло ве.
Мо же да се окре ће по ази му ту кру жно,
а по еле ва ци ји до +75 , што је зна чај но
за бор бе но деј ство у уским пла нин ским
про ла зи ма или на се ље ним ме сти ма.
Ору жна ста ни ца је при клад на и за деј -
ство по сла би је за шти ће ним објек ти ма и
наоружаним гру па ма. Пред ви ђе на је и
не смр то но сна му ни ци ја за деј ство про -
тив по бу ње ни ка. До дат на за шти та од
осма тра ња по бољ ша на је рас хлад ним
уре ђа ји ма и усме ра ва њем то плог ва зду -
ха мо тор ног оде ље ња уна зад. Ма скир на
бо ја при ла го ђе на је ур ба ној сре ди ни,
аси ме трич ким рас по ре дом ге о ме триј -

глав ни мо тор. Угра ђен је и кли ма уре ђај,
ко ји се ра ни јих го ди на у не мач ким бор -
бе ним во зи ли ма ни је сма трао нео п ход -
ним (још ни је стан дард на опре ма мно -
гих бор бе них во зи ла).

Основ но ору ђе код пр вих се ри ја је -
сте топ 120 mm L/44, али се ну ди и ва ри -
јан та L/55. Остао је исти спрег ну ти ми -
тра љез 7,62 mm МG3. Му ни ци ја за топ
раз ме ште на је у без бед ни ји по ло жај од
стан дард ног сме шта ја по ред во за ча – по -
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Leopard 2 PSO – Euro sa tory 2010.

Ба цач дим них ку ти ја Rosy и си стем  SAS

Le o pard 2 Ur bOp, на мен ски тенк
за опе ра ци је у ур ба ним сре ди на ма,
мо дел је тен ка Leopard 2 ко ји тре ба да
бу де опре мљен ком плет ним па ке том
до дат не за шти те из про гра ма PSO,
али са до дат ном опре мом на мен ски
при ла го ђе ном бор ба ма у на се ље ним
ме сти ма.

Наменски тенк

лим чла но ви ма по са де. Во за чу је на рас -
по ла га њу ТВ ка ме ра за осма тра ње уна -
зад. На зад њој стра ни тен ка је при кљу -
чак за те ле фон ску ве зу пра те ће пе ша -
ди је са по са дом. По ред са вре ме них ра -
дио-уре ђа ја у тенк је ин ста ли ран и КИС,
си стем за пра ће ње и иден ти фи ка ци ју
сво јих и про тив нич ких сна га (IFF) и уре -
ђај за гло бал ну на ви га ци ју и по зи ци о ни -
ра ње GPS. Фир ма „Rheinmetall Defence
Electronis“ раз ви ла је по се бан си стем за
не по сред но бли ско кру жно осма тра ње
са зу ми ра ју ћим ка на лом, ин ста ли са њем
две или че ти ри ка ме ре са сек то ри ма
осма тра ња од 180º или 360º без окре та -
ња ку по ле. Ка ме ре олак ша ва ју по са ди
да де тек ту је, пра ти циљ, сма њу је мр тве
угло ве осма тра ња, обез бе ђу је пре глед -
ност окру же ња и бр зо от кри ва ње опа -
сно сти. Ра ди на па ја ња ве ли ког бро ја по -
тро ша ча угра ђен је по моћ ни агре гат за -
до во ља ва ју ћег ка па ци те та (17 kW), ко ји
по по тре би снаб де ва уре ђа је тен ка
елек трич ном енер ги јом ка да не ра ди

диг ну та је из над по да и до дат но за шти -
ће на. За укла ња ње ба ри ка да и пре пре ка,
те ру ше ви на на пу ту, мон ти ран је до зер
ко јим ру ку је во зач и мо же да се за кре ће
ле во или де сно, по ди же и спу шта. 

Еле мен ти по гон ског агре га та и
тран сми си је иден тич ни су са ре ше њи -
ма код мо де ла Leopard 2А5/А6. По кре -
тљи вост и про ход ност тен ка и са вла ђи -
ва ње пре пре ка очу ва ни су на прет ход -
ном ни воу. 

ских по вр ши на цр не или мр ке, зе ле не и
бе ле, или све тло зе ле не бо је, за ви сно од
ло ка ци је из во ђе ња ми си је. 

Ни шан ско-осма трач ки уре ђа ји са -
др же ТВ ка ме ре ни ског ни воа осве тље -
но сти и тер мал ни ка нал за ноћ. Реч је о
иден тич ним спра ва ма на тен ку Leopard
2А6. Спра ве су за шти ће не че лич ним ку -
ћи шти ма од ба цања ка ме на или по го да -
ка пар ча ди од IES и снај пер ске ва тре.
Сли ка из TВ ка ме ре пре но си се и оста -



Ва ри јан та мо ду лар не град ње, оп ти -
ми за ци ја све стра не за шти те тен ка, по -
себ но од ми на и ПО сред ста ва, при ме -
на нај но ви јих ефи ка сних си сте ма за
осма тра ње да њу и но ћу, кру жна пре -
глед ност бој ног по ља, оп ти ми за ци ја бо -
рав ка по са де у тен ку и дру га уна пре ђе -
ња, по слу жи ла су Бун де све ру као пу то -
каз у до град њи тен ко ва се ри је Leopard
2А6, од но сно под ва ри јан те 2А6М, па
Бун де свер на сто ји да у пе ри о ду од

свер пла ни ра и да од сво јих 125 мо де ла
А5 и 225 А6, кон вер ту је 150 тих во зи ла
у А7+. Та ко ће има ти основ ну фло ту тен -
ко ва за ур ба не и, евен ту ал не, ви со ко ин -
тен зив не опе ра ци је.

Leopard 2А7+ уна пре ђе ни је мо дел
А6/А6М, на о ру жан то пом Rh120 mm
L/55. На ве де но је да се и прет ход не ва -
ри јан те тог тен ка са то пом L/44 мо гу
уна пре ди ти по стан дар ду мо де ла А7+.
На Euro sa tory 2010 пред став ни ци KMW
ис та кли су да та мо дер ни за ци ја пред -
ста вља мо ду лар ни па кет ком по не на та
тен ка у све че ти ри бор бе не основ не ка -
рак те ри сти ке и мо же се оп ти ми зо ва ти
пре ма кон крет ним по тре ба ма ко ри сни -
ка. Ва ри јан та при ка за на на сај му вр ху -
нац је тех нич ко-тех но ло шких ком по не -
на та ин ста ли ра них на во зи лу, чи ји је ко -
нач ни ис ход по ве ћа ње ма се на око 67,5
t (по не ким на во ди ма и 70t). На том тен -
ку, по ред уна пре ђе ња три глав не ка рак -
те ри сти ке основ них тен ко ва, до да та је
и че твр та уса вр ше на ком по нен та – си -
стем ко ман до ва ња, упра вља ња, ве зе,
осма тра ња и оба ве шта ва ња по мо ћу ди -
ги та ли зо ва них елек трон ских си сте ма у
ре ал ном вре ме ну, ин те гри сан са СУВ-ом
и умре жен у је дин ствен КИС од ни воа
бри га де до тен ка.

Тенк Leopard 2А7+ уна пре ђен је па -
ке том мо ду лар не за шти те (до дат ни
оклоп) од не стан дард них опа сно сти на -
па да те ро ри стич ких и по бу ње нич ких
гру па, ма сов не при ме не РПГ, ПОР, IES,
ко је угро жа ва ју тен ко ве у ре јо ни ма раз -
ме шта ја и опе ра тив ним ми си ја ма у ур -
ба ним сре ди на ма и из ван њих. За по ве -
ћа ње ни воа оп стан ка тен ка и пре жи вља -
ва ња по са де у бор бе ним усло ви ма, при -
ме ње ни су мо дер ни ји от пор ни ма те ри -
ја ли на деј ство ПО ми на и IES (на по ду
тен ка), а на основ ном окло пу до дат је
но ви па кет оја ча них ви ше слој них мо ду -
ла, из ра ђе них од ви со ко от пор них ле ги -
ра них че ли ка и ком по зит них ма те ри ја ла
ви со ке твр до ће. Екви ва лент за шти те у
пред њем сек то ру тен ка ви ши је од об ја -
вље них за мо дел А6 (на те лу тен ка на -
пред ви ше од 700 mm од деј ства ки не -
тич ких и пре ко 1.300 mm од ку му ла тив -
них про јек ти ла, а на пред на ку по ли
1.000 mm и ви ше од 1.960 mm, од истих
про јек ти ла). По бољ ша на је за шти та
кро ва од ка сет не му ни ци је. Боч не и зад -

ња стра на оклоп ног те ла за шти ће не су
це лом ду жи ном про фи ли са ним ви ше -
слој ним мо ду ли ма от пор ним на деј ство
РПГ и ки не тич ких про јек ти ла ма њих ка -
ли ба ра. Пред њи мо ду ли до дат ног окло -
па ку по ле, у до њем де лу, про фи ли са ни
су уву че но, ка ко би во зач мо гао да из ла -
зи са ма ње те шко ћа.

Оп ти ми за ци ји за шти те по са де од
на па да гру пе стре ла ца у бли ској бор би
до при не ла је да љин ски упра вља на ору -
жна плат фор ма FLW200, на о ру жа на јед -
ном од ва ри ја на та: ми тра љез 12,7 mm
или 7,62 mm, но ви ви ше цев ни ми тра љез
7,62 (или 12,7) mm – Stryker Mi ni gun,
BGA 40mm, или је дан ми тра љез и БГА
40. У сва кој ва ри јан ти угра ђе ни су БДК
76 mm, ко ји, осим основ не на ме не – ма -
ски рањa тен ка – мо гу да ис па љу ју пу ње -
ња са мам ци ма за оме та ње во ђе них
ПОР или екс пло зив на пу ње ња за од бра -
ну од бли ског на па да на о ру жа них гру па.
Ору жна ста ни ца ста би ли са на је у обе
рав ни и опре мље на тер мал ним ни ша -
ном. Мо гућ ност кру жног деј ства и ве ли -
ке еле ва ци је оруж ја (до +75º) чи ни је по -
де сном за деј ство по снај пе ри сти ма и
лов ци ма тен ко ва рас по ре ђе ним на стам -
бе ним згра да ма и бр до ви том те ре ну
дуж кре та ња ко ло на тен ко ва.

Топ 120 mm L/55, по ред но ве му ни -
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Ору жна ста ни ца FLW 200 на тен ку

Lеopard 2 PSO

Мо ду ли до дат ног окло па 

За по ве ћа ње ни воа оп стан ка тен -
ка и пре жи вља ва ња по са де у бор бе -
ним усло ви ма, при ме ње ни су мо дер -
ни ји от пор ни ма те ри ја ли на деј ство
ПО ми на и IES (оја ча на под на пло ча),
а на основ ном окло пу до дат је но ви
па кет ви ше слој них мо ду ла, из ра ђе них
од ви со ко от пор них ле гу ра че ли ка и
ле ги ра них ком по зит них ма те ри ја ла
ви со ке твр до ће. Чврст оклоп би тре -
ба ло да има ма њу спе ци фич ну те жи -
ну. По бољ ша на је за шти та кро ва од
ка сет не му ни ци је. Боч не и зад ња
стра на оклоп ног те ла су за шти ће не
це лом ду жи ном про фи ли са них ви ше -
слој них мо ду ла, от пор них на деј ство
РПГ и ки не тич ких про јек ти ла ма њих
ка ли ба ра. Пред њи мо ду ли до дат ног
окло па ку по ле, у до њем де лу су про -
фи ли са ни уву че но, ка ко би во зач мо -
гао да из ла зи са ма ње те шко ћа.

Модули

2011. до 2018. до гра ди 150 сво јих тен -
ко ва Leopard 2А6 са па ке том за шти те
PSO. До са да је по ру че но опре ма ње 70
тен ко ва по том мо де лу. До кра ја 2008.
ар ми ја је при ми ла 15 во зи ла.

Бу ду ћи стан дард ни тенк  

На Eurosatory 2010 Leopard 2А7+
пом пе зно је пред ста вљен као тенк „но -
ве ге не ра ци је“. Раз ви ла га је ком па ни ја
KMW, а ве ри фи ка ци ја и ис пи ти ва ња од -
ви ја ла су се под ру ко вод ством Ми ни -
стар ства од бра не Не мач ке. Те сти ран је
под на зи вом „тенк за ур ба не опе ра ци је“
(иако се раз ви ја спе ци ја ли зо ва ни тенк
под тим на зи вом – Leopard 2 UrbOp) са
на ја вље ним пла ном да се до гра ди 50 Le-
opard 2А7+ пре ма стан дар ду Leopard 2
Ur bOp, по чев ши од 2012. го ди не. Бунд -
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ци је ве ли ке про ти во клоп не ефи ка сно -
сти, рас по ла же но вом вр стом ра зор ног
про јек ти ла тре нут ног или успо ре ног деј -
ства 120 mm HЕ Projectile (на след ник ку -
му ла тив но-ра зор ног DM 12А2), при мар -
но на ме ње ног за деј ство про тив ПО ору -
ђа на ве ћим да љи на ма. Ди зај ни ран је да
мо же да уни шта ва ла ке и сред ње окло -
пље не ци ље ве, упо тре бом ко шу љи це ис -
пу ње не фраг мен ти ма од че ли ка и те -
шког ме та ла. Про јек тил ко ри сти вре -
мен ски упа љач ко ји има и мо гућ ност
удар ног деј ства, ко јим се про гра ми ра
успо ре ње де то на ци је пре или по сле про -
до ра зи да скло ни шта или окло па ла ког
бор бе ног во зи ла. Раз ви је на су и та ко зва -
на не смр то но сна пу ње ња за деј ство ка -
да се же ле из бе ћи не по треб не жр тве по -
бу ње ни ка и де мон стра на та. Та ко ђе, ја -
вља се ки не тич ки про јек тил PELE (Pene-
trator with Enhanced Lateral Effect) – про -
бој ни про јек тил са по ве ћа ним пра те ћим
ефек ти ма. Од ли ку је га ве ћа тач ност и
сма ње ње ри зи ка од не по треб них ра за -
ра ња. На во ди се да по сто ји ва ри јан та
PELE са ма лим екс пло зив ним пу ње њем.

Оп то е лек тро ни ка је мак си мал но
при ме ње на. По ред днев них оп тич ких
еле ме на та ни шан ско-осма трач ких уре -
ђа ја, ин ста ли са не су и три тер мо ви зиј -
ске ка ме ре тре ће ге не ра ци је са ни шан -
ским си сте ми ма ни шан џи је (пе ри скоп -
ска спра ва EMES-18), ко ман ди ра (па но -
рам ска PE RI-R17A2) и стрел ца ору жне
ста ни це на кро ву (па но рам ска), ко јом
ру ку је ко ман дир или пу ни лац. Ко ман дир
мо же да га ђа из свих оруж ја са сво га ме -
ста. Но вост је рас по ред ми ни ка ме ра нa
тен ку за не по сред но бли ско осма тра ње,
плус ТВ ка ме ра во за ча за осма тра ње
уна зад. Сви ти си сте ми омо гу ћу ју пот -
пу ну пре глед ност из тен ка и бр зо ре а -
го ва ње по са де на мо гу ће опа сно сти.
СУВ и уре ђај за на ви га ци ју (GPS) умре -
же ни су са КИС-ом у ко јем се пре ко
елек трон ске ма пе по зи ци о ни ра ју ва -
жни ји ци ље ви и так тич ка си ту а ци ја. Раз -
ме на ин фор ма ци ја ко ди ра ним сиг на ли -
ма ра дио-уре ђа јем и пре но ше ње сли ке
до за ин те ре со ва не ко ман де или так тич -
ке гру пе, тен ка, обез бе ђе на је у је дин -
стве ном си сте му од по је ди ног тен ка до
ни воа бри га де. Уну тар тен ка сва ка сли -
ка или сиг нал до би јен од дру гог чла на
по са де ди стри бу и ра се на мо ни то ре
свих чла но ва по са де.

на, IES и, у но ви је вре ме, ми на ма са
усме ре ним деј ством – EFP (Ex plo si vely
For med Pe ne tra to). AMAP је на ја вљен
као пр ва ком по нен та си сте ма све о бу -
хват не за шти те во зи ла у ко ји ће до ћи
(пред ста вљен 2010. го ди не) си стем ак -

Са вла давање пре пре ке

Leopard 2 A4 Evolution

Син га пур ски  Leopard 2A4 SG Evolution

Оце њу је се да је KMW са тен ко ви -
ма А7+ обез бе дио аде кват на ре ше ња и
омо гу ћио оклоп ним са ста ви ма ефек тив -
ност деј ства, без бед ност по са да и од -
бра ну тен ко ва од из не над них на па да у
бор би из свих пра ва ца. Па кет на пред -
них тех но ло шких ком по не на та је на рас -
по ла га њу за све о бу хват ну уград њу на
све ва ри јан те тен ка Le o pard 2. За са да
не ма по у зда них ин фор ма ци ја да се при -
пре ма ју по себ не вер зи је то га тен ка, из -
у зев при ме не де ло ва опре ме тен ко ва
Le o pard 2 PSO и но во на ја вље ног модела
Le o pard 2 Ur bOp на тенк А7+. По сто је
на ја ве да би моглe да се раз ли ку ју се ри -
је пре ма на о ру жа њу у да љин ски упра -
вља ној плат фор ми FLW 200 на ку по ли:
са ми тра ље зом 12,7 mm или 7,62 mm, са
БГА 40 mm или са јед ним од ми тра ље за
и BGA 40 mm. У свим ком би на цијaма
угра ђу ју се и БДК 76 mm. 

Код тен ка А7+ ин ста ли са ни су сви
уре ђа ји као и на по след њем мо де лу Le o -
pard 2A6 и PSO. 

У стра ним из во ри ма на во ди се да
би Le o pard 2A7+, као го то во про из вод,
ко штао око шест и по ми ли о на до ла ра.
По сто је на го ве шта ји да би KMW у то ку
дру ге де це ни је 21. ве ка раз вио и Le o -
pard 3. 

Све о бу хват на 

за шти та – Evo lu tion

Ја ну а ра 2008. не мач ка фир ма „IBD
De i sen roth En gi ne e ring“ пред ста ви ла је у
Лон до ну свој про грам раз во ја и про из -
вод ње но вог па ке та по бољ ша не мо ду -
лар не оклоп не за шти те точ ка ша и гу се -
нич на ра – AMAP (Advan ced Mo du lar Ar -
mo ur Pro tec tion), на стао на при ват ну
ини ци ја ти ву, а при ла го ђен тен ку Le o -
pard 2А4, ко ји је на зва ла Le o pard 2A4
Evo lu tion. То во зи ло при ка за но је на сај -
му НВО у Лон до ну DSEI 2009. У ком пле -
ту AMAP је че твр та ге не ра ци ја ком по -
зит них окло па са при ме ном на но ке ра -
ми ке и са вре ме них тех но ло ги ја ле ги ра -
ња ма те ри ја ла, као на след ни ка до та да
ак ту ел ног до дат ног окло па ME XAS. По -
вод за раз вој та кво га мо де ла за шти те
би ле су опа сно сти ко а ли ци о них сна га у
Ира ку и Ав га ни ста ну чи ја су во зи ла из -
ло же на, по ред но вих РПГ-29 са тан дем
бој ном ку му ла тив ном гла вом, дру гим вр -
ста ма ПОР, а нај ви ше деј стви ма ПО ми -
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тив не за шти те – ADS (Ac ti ve De fen ce
System) на тзв. Le o pa rad 2 Re vo lu tion
(MBT Re vo lu tion). 

Па сив на за шти та на Le o pard 2A4
Evo lu tion пред ста вља па кет до дат ног
окло па ко ји пру жа за шти ту од свих на -
мен ских ПО про јек ти ла, укљу чу ју ћи и
ки не тич ке. Ма са до дат не за шти те је из -
ме ђу 150 и 400 kg/m², а за за шти ту кро -
ва 25 kg/m², та ко да се мо же при ме ни ти
и на ла ким ОБВ. На па ра ди у Син га пу ру
ове је се ни при ка за ни су тен ко ви Le o -
pard 2 са мо де лом за шти те L2 Evo, али
не на свим (ве ро ват но због на ме ре да од
96 ку пље них, 66 за др жи у опе ра тив ној
упо тре би, а оста ле за обу ку и као ре зер -
ву за де ло ве). Дру ге зе мље до 2010. ни -
су при ме ни ле си стем за шти те тен ко ва
из ово га про гра ма. Ме ђу тим, већ се
при ме њу је у Фин ској на во зи ли ма AMV

је ва зду хо пло ва или ПОР ко је на па да ју
од о зго и од руч них бом би са ку му ла тив -
ним пу ње њем од но сно за па љи вих бо ца.

АМАР-М (Mi ne Pro tec tion) је про -
тив мин ска за шти та од ПП, ПО/ПТ ми -
на, IES и руч них ку му ла тив них маг нет них
бом би. За ту свр ху је ис под по да тен ка
на пред при чвр шће на или за ва ре на пло -
ча од че ли ка ве ли ке твр до ће, са раз ма -
ком од под не пло че и умет ну тим изо ла -
ционим сло јем за ап сорп ци ју та ла са де -
то на ци је.

Pa tria 8x8, уго во ре но је за уград њу на
но вом не мач ком БВП „PU MA“, а кан ди -
ду ју се и дру ги ин те ре сен ти. При ме ном
си сте ма AMAP тенк је до сти гао ма су од
око 60 то на. 

Еле мен ти так тич ких свој ста ва по -
кре тљи во сти и ва тре не мо ћи иден тич ни
су са ба зним мо де лом Le o pard 2A4, јер
су по гон ски блок, ход ни део, тран сми -
си ја, на о ру жа ње и оста ли уре ђа ји за др -
жа ни исти (топ L/44 (мо же да се за ме ни
са L/55), два ми тра ље за 7,62 mm и оста -
ли уре ђа ји тен ка. Оп то е лек трон ски си -
сте ми за осма тра ње и ни ша ње ње, СУВ,
при ме на ди ги тал не тех ни ке и ра чу на ра
ни воа су тен ко ва Le o pard 2A6.             

Ком плет све о бу хват не па сив не за -
шти те AMAP са сто ји се из не ко ли ко
еле ме на та при ла го ђе них спе ци фич ним
зах те ви ма за шти те од ра зно вр сних на -
пад них сред ста ва. АМАP-B (Bal li stic Pro -
tec tion) је ба ли стич ка за шти та од по тка -
ли бар них про јек ти ла ка ли бра до 125
mm, ПО ра ке та и РБР. Са др жи ком плет
еле ме на та мо ду лар ног окло па у об ли ку
ко сих метaлних сан ду ка, пот пу но дру га -
чи јег про фи ла од до са да при ме ње них
на уна пре ђе ним „ле о пар ди ма“ (ма ње за -
о штре ни на пред). При чвр шће ни су
шар нир ним спој ни ца ма и мо гу јед но -
став но да се за ме њу ју ка да су оште ће -
ни или ако се до ђе до по у зда ни јих ма те -
ри ја ла. По об ли ку де лу ју као „на ду ве ни
ба ло ни“, рас по ре ђе ни у ви ше мо ду ла
око тен ка. На зад њем де лу ход ног уре -
ђа ја и ку по ле до да та је ре шет ка ста за -
шти та, ро го бат ног из гле да и ши ри не
око че ти ри ме тра, што oте жа ва тран -
спор то ва ње. 

АМАP-SC (Sha ped Char ge) је про -
тив ку му ла тив на за шти та од про јек ти ла,
РБР, ПОР и руч них ПО ку му ла тив них
бом би. Пред ста вља ре шет ка сту огра ду
по ста вље ну на боч ним стра на ма те ла,
иза мо тор ног оде ље ња и иза сан ду ка за
алат и опре му на ку по ли. Пре ко ре ше -
та ка су при чвр шће ни тан ки ли мо ви од
спе ци јал ног ком по зи та.

AMAP-R (Ro of Pro tec tion) је за шти та
кро ва ко ја пре кри ва кров ку по ле и
оклоп ног те ла са та њим мо ду ли ма спе -
ци јал ног че ли ка и сло јем за шти те од де -
тек ци је са ИЦ, ра дар ским или тер мо ви -
зиј ским сред стви ма од о зго. Мо ду ли при -
мар но шти те од пар ча ди ар ти ље риј ских
гра на та ве ћег ка ли бра, ка сет не му ни ци -

АМАР-IED (Imr po vi sed Ex plo si ve De -
vi ce Pro tec tion) шти ти од IES ра зор них,
ку му ла тив них, руч них ку му ла тив них
бом би, ми на и екс пло зи ја ар ти ље риј -
ских гра на та у не по сред ној бли зи ни.
Прак тич ки, тај део AMAP-a збир је свих
прет ход них еле ме на та.

АМАР-L (Li ner System) је за шти та од
фраг ме на та окло па и пар ча ди гра на та, у
слу ча ју по гот ка у тенк, сма њи ва њем
дис пер зи је и бр зи не у уну тра шњо сти
во зи ла. Пред ста вља спе ци јал ни слој не -
ме та ла ко јим је об ло жен оклоп управ ног
и бор бе ног оде ље ња.

АМАР-S (Sig na tu re De fen ce) ути че на
сма ње ње сиг на ту ре тен ка и за шти ту од
осма тра ња са ИЦ, тер мо ви зиј ским или
ра дар ским де тек то ри ма из гор ње по лус -
фе ре. Кров не пло че до дат ног окло па
пре кри ве не су спе ци јал ним сло јем ко ји
ства ра не пот пу ну, од но сно де фор ми са ну
сли ку тен ка и ап сор бу је елек трон ске зра -
ке осма трач ког еми те ра про тив ни ка.  

Leopardi 2A4 SG (ближи) и 2А4 (даљи)

Да би се ускла ди ла по ве ћа на ма -
са тен ка (67,5 t) и зах те ви ви со ке по -
кре тљи во сти (мак си мал на бр зи на 72
km/h, ауто но ми ја 450 km), фир ма
MTU по ну ди ла је по ја ча ни ди зел-мо -
тор MB 873 Ka-501 са дво сте пе ним
тур бо пре хра њи ва њем, по ве ћа не сна -
ге (1320kW/1800КС). На го ве шта ва се
и мо гућ ност уград ње хи брид ног ди -
зел-елек трич ног мо то ра. Из ве де не су
од ре ђе не ин тер вен ци је на хи дро ме -
ха нич кој тран сми си ји Renk HSWL
354, но ви су боч ни пре но сни ци сна ге,
ино ви ра не су гу се ни це, тор зи о на вра -
ти ла оја ча на и по бољ шан ко чи о ни си -
стем тен ка. 

Погон



На тен ку Leopard 2 Evolution ни је
угра ђен си стем ак тив не за шти те (ADS)
али се као еле ме нат то га си сте ма мо гу
сма тра ти де тек тор ла сер ског озра че ња
и ра зно вр сни ком плет БДК за оме та ње
на во ђе ња ПОР, ко ји су при ме ње ни у
том во зи лу. Та ко ђе, тенк не ма да љин ски
упра вља ну на о ру жа ну плат фор му.     

Елек тро ни ка 

код MBT Re vo lu tion

За ни мљив про је кат не мач ке ин ду -
стри је оклоп них во зи ла („Rhe in metll De -
fen ce Tec hno logy AG“), пред ста вљен на
Euro sa tory 2010, био је, ка ко га про из во -

ђач на зи ва, „ре во лу ци о нар ни кон цепт“
уна пре ђе ња тен ка Le o pard 2A4, под на -
зи вом MBT Re vo lu tion. Основ ни кон -
цепт са др жан је у мо ду лар ном па ке ту
нај ви шег ни воа за шти те, зна чај ног ком -
плек са осма трач ко-ни шан ских уре ђа ја
ин те гри са них у је дин ствен КИС, оп ти -
ма лан про стор за раз ме штај си сте ма
во зи ла, уна пре ђе ње ва тре не мо ћи, ре -
ла тив но очу ва ње кон фи гу ра ци је во зи ла
по но вим стан дар ди ма и за др жа ва ње
ма не вар бил но сти тен ка на ни воу уна -
пре ђе ног мо де ла Le o pard 2 по след ње
се ри је. Спе ци фич но сти раз ли ка у од но -
су на прет ход не уна пре ђе не ва ри јан те

тен ко ва Le o pard 2 са др жа не су у ви ше
ино ва ци ја.

Ра ди кал но је уна пре ђен кон цепт
за шти те од свих ак ту ел них опа сно сти
на фо ну аси ме трич них ору жа них су ко -
ба, укљу чу ју ћи РБР, ПОР, ПО ми не,
ИЕС, ве ће ка ли бре ки не тич ких и ку му -
ла тив них про јек ти ла, сма ње ње тер мал -
ног и ви зу ал ног од ра за од осма тра ња

1. март 2011.10

Си стем за шти те АМАР

Да љин ски упра вља на ору жна ста ни ца 

Quimek M312

Задња страна куполе MBT Revolution

Бацачи димних кутија Rosy и систем SAS Де сна стра на до дат не за шти те 

и по моћ ни мо тор на  MBT Revolution

Глацис и поклопац возача испод штита

топа MBT Revo
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оп то е лек трон ским, ра дар ским и ИЦ си -
сте ми ма, за шти та од ка сет них про јек -
ти ла и ра ке та ко је на па да ју од о зго, ИЦ
и ла сер ских еми те ра за во ђе ње ПОР. То
је оства ре но при ме ном но во га па ке та
мо ду лар них еле ме на та оклоп не за шти -
те ко ји по кри ва ју це лу ку по лу, че о ну
стра ну тен ка, це лу ду жи ну боч них стра -
на ку по ле и две тре ћи не боч них стра на
оклоп ног те ла. Оста ле по вр ши не тен ка
за шти ће не су при мар но од РБР и ПОР
ре шет ка стим огра да ма до дат но пре -
кри ве ним та њим ком по зит ним пло ча ма.

У са ста ву ком плек са ак тив не за -
шти те угра ђе на су че ти ри мо ду ла си сте -
ма за ства ра ње дим не за ве се ROSY, по -
ста вље них из над си сте ма за кру жно
осма тра ње SAS сa пo 10 цев них лан се ра
дим них ку ти ја. Ти ба ца чи не слу же са мо
за ства ра ње мул ти спек трал не дим не за -
ве се на от кри ве ној стра ни тен ка за ма -
ње од 0,6 се кун ди, не го фор ми ра ју и по -
крет ну дим ну за ве су, омо гу ћа ва ју ћи
тен ку да се бр зо скло ни од по го да ка у
слу ча ју јед но вре ме ног на ле та ви ше
ПОР или ми на РБР. Са др жа јем аеро со -
ла дим на за ве са ства ра то плот не мам це
и оме та на во ђе ње ПОР са ТВ, оп то е лек -
трон ским, ИЦ или ла сер ским по лу а то -
мат ским си сте мом наво ђе ња ПОР, ре а -
гу ју ћи ауто ма ти зо ва но у да том ин тер ва -
лу по сле ре ги стра ци је про јек ти ла.

На ку по ли, иза ко ман ди ро вог ула -
за, мон ти ра на је ору жна ста ни ца са да -
љин ским упра вља њем Qu i mek М312.
Њо ме ру ку је ко ман дир или пу ни лац, за -
ви сно од за у зе то сти основ ном функ ци -
јом. Уни вер зал но по сто ље омо гу ћа ва
по ста вља ње ми тра ље за 12,7 mm или
7,62 mm и БГА 40 mm. Не ма БДК  јер су
раз дво је ни на че ти ри угла ку по ле. Ма са
ста ни це је око 200 ки ло гра ма. По де сна
је за за шти ту тен ка у град ским бор ба ма
и за деј ство по тен ко о па сним ци ље ви ма
на ма њим да љи на ма и ка да су на по ло -
жа ју из над хо ри зон та. Оруж је је ста би -
ли са но у обе рав ни, а ни ша ње ње се оба -
вља пу тем за јед нич ког СУВ-а при ме ном
оп тич ког и тер мал ног ка на ла.

Ди ги та ли зо ва на ку по ла 

Не ки ауто ри ку по лу тог тен ка але -
го рич ки на зи ва ју „ста кле ном“ због мо -
гућ но сти да по са да, за хва љу ју ћи број -
ним оп то е лек трон ским си сте ми ма, у
сва ком тре нут ку, да њу и но ћу, има па -

но рам ски пре глед ну ви зу а ли за ци ју про -
сто ра око тен ка, као да је у ста кле ној
про зир ној ку по ли. Та кве мо гућ но сти ка -
рак те ри ше ви ше еле ме на та. Нај пре, ре -
а ли за ци ја тех но ло ги је „ди ги тал не ку по -
ле“ ко ја ин те гри ше елек трон ске си сте -
ме са СУВ, ин тер о пе ра бил ност под си -
сте ма и ком по не на та де тек ци је и при ка -
зи ва ња сли ке бо ји шта у елек трон ском
ди ги тал ном и ви зу ал ном мо ду у ре ал ном
вре ме ну, де тек ци ју и се лек ци ју ци ље ва,
и пре ци зно деј ство у да тим усло ви ма
да њу и но ћу. Оп то е лек трон ски си сте ми
за осма тра ње омо гу ћа ва ју по са ди пре -
глед окру же ња тен ка на ве ћим да љи на -
ма и у не по сред ној бли зи ни, обез бе ђу -
ју ћи по са ди деј ство у нај кра ћем вре ме -
ну по сле уоче не прет ње од тен ко о па -
сних ци ље ва и њи хо во уни ште ње пр вим
хи цем деј ством са ме ста или из по кре та
на не по крет не и по крет не ци ље ве.

Но ва ко ман ди ро ва па но рам ска
осма трач ко-ни шан ска спра ва (вид но по -
ље 360º по ази му ту и +70º по еле ва ци ји)
са днев ним и тер мо ви зиј ским ка на лом
Sap hir, ста би ли са на је у обе рав ни и са -
др жи ла сер ски да љи но мер, а обез бе ђу -
је мак си мал ну мо гућ ност осма тра ња,
ни ша ње ња и по га ђа ње ци ља са ме ста и
у по кре ту, да њу и но ћу, пр вим хи цем.
Сли ка бо ји шта при ка зу је се на мо ни то -
ри ма у бор бе ном оде ље њу. За ода бра ни
циљ ре ги стру ју се сви ре ле вант ни ба ли -
стич ки по да ци и па ра ме три од сту па ња

од за да тих ве ли чи на ко ји се ауто мат ски
ко ри гу ју. На дис пле ји ма мо гу да се при -
ка жу па но рам ски сним ци бо ји шта и по -
је ди ни де та љи – по тен ци јал ни ци ље ви,
чи ја сли ка мо же да се зу ми ра њем из о -
штри на оп ти мал ну ре зо лу ци ју сли ке.
Ни шан џи ји на пе ри скоп ска ни шан ска
спра ва је иден тич не кон фи гу ра ци је, али
је пе ри скоп ска.

Бој но по ље се пер ма нент но кру -
жно осма тра при ме ном си сте ма за не -
по сред но кру жно осма тра ње SAS (Si tu a -
ti o nal Awa re nes System). SAS се са сто ји
од два или че ти ри оп тич ка мо ду ла, ло -
ци ра на на угло ви ма ку по ле (у по ну ди је
ва ри јан та са два мо ду ла ра ди ма ње це -
не). Сва ки мо дул има вид но по ље 180º
(3 х 60º), тер мо ви зиј ску ка ме ру ви со ке
ре зо лу ци је и ком по нен те за осма тра ње
но ћу. 

„Ди ги та ли зо ва на“ ку по ле у осно ви
свог елек трон ског си сте ма има КИС
так тич ког ни воа INI OC HOS (при ме њен
од не дав но на грч ким тен ко ви ма Le o pard
2 HEL, шпан ским Le o par do 2E и швед -
ским Strv122B). КИС је тех но ло шке кон -
фи гу ра ци је C4I и об је ди њу је све оп то е -
лек трон ске и ко манд не сен зо ре у је дин -
ствен си стем за пра ће ње си ту а ци је у
свим вре мен ским усло ви ма, при каз и ви -
зу а ли за ци ју так тич ке си ту а ци је на екра -
ну КИС-а, ди стри бу ци ју ре ле вант них по -
да та ка у мре жи ко ман до ва ња у ре ал ном
вре ме ну. 

Ло ги стич ка кон тро ла обез бе ђу је
све о бу хват ни над зор во зи ла и на о ру жа -
ња и пре да ју ре ле вант них ло ги стич ких
по да та ка у цен трал ни ра чу нар ски ло ги -
стич ки си стем за пра ће ње ста ња и
пред у зи ма ње по треб них ме ра по др шке.
Пре ко си сте ма сва ки ко ман дир мо же да
има на дис пле ју ци фар ски и фор ма циј -
ски гра фич ки при ка за но ста ње по пу ње -
но сти, ре сур са, евен ту ал них ква ро ва...

По ве ћа на ва тре на моћ 

Тенк има исто на о ру жа ња као и
прет ход не се ри је уна пре ђе ног мо де ла
Le o pard 2: топ 120 mm L/55 са нај но ви -
јом му ни ци јом, два ми тра ље за истог или
раз ли чи тог ка ли бра, БГА 40 mm и 4x10
БДК 76 mm. То пов ска му ни ци ја пре ра -
спо ре ђе на је на без бед ни је по зи ци је.
На рас по ла га њу су по тка ли бар ни про -
јек ти ли DM 53 (LKE II), мо дер ни зо ва ни

Про из во ђач је на звао „ре во лу ци -
о нар ном ино ва ци јом“ уград њу ко ман -
ди ро ве елек трич не коч ни це во зи ла
јер омо гу ћу је ко ман ди ру тен ка да са
сво га ме ста лич но за у ста ви тенк у
слу ча ју хит не по тре бе. Та функ ци ја
сма тра се ко ри сном ка да се тенк (гло -
ма зан) кре ће по град ским че твр ти ма,
по го то во са уским ули ца ма и број ним
ве штач ким пре пре ка ма ко је во зач,
због мр твог угла осма тра ња са сво га
ме ста, ни је у ста њу да пра во вре ме но
уочи. За осма тра ње во за ча уна зад
угра ђе на је ТВ ка ме ра иза мо тор ног
оде ље ња, а за дво смер ну ве зу по са де
са пра те ћом пе ша ди јом, мон ти ран је
тен ков ски те ле фон ски уре ђај спо ља.

Електрична кочница



DM53A1, нај но ви ји DM63 (нео се тљив
на ути цај тем пе ра ту ре спољ њег ва зду -
ха), ра зор ни са про гра ма бил ним упа ља -
чем за по де ша ва ње мо мен та екс пло зи -
је, но ви DM12A2 HЕ са по бољ ша ним
пра те ћим ефек ти ма PE LE и но ва инерт -
на му ни ци ја АLP (Active Lateral Effecte),
ко ја деј ству је са инерт ним пе не тра то -
ром или сма ње ним екс пло зив ним пу ње -
њем што се ди ри гу је пу тем ра чу на ра.
Про јек тил је на ме њен за уни шта ва ње
ла ко окло пље них во зи ла, ма њих зи да -
них обје ка та (скло ни шта) или ва тре них
по ло жа ја про тив нич ких ору ђа. 

Оста ли уре ђа ји и под си сте ми MBT
Re vo lu tion исти су као код мо де ла А6
или А7+: по моћ ни мо тор ге не ра тор, кли -
ма уре ђај, ПНХБ си стем и дру ги. По гон -
ски блок, тран сми си ја и ход ни део за -
др жа ни су од прет ход ног мо де ла тен ка.
Сто га су про ход ност и ка рак те ри сти ке
по кре тљи во сти при бли жне мо де лу А6.
Тенк је увр шћен у те жин ску кла су MLC
70, што упу ћу је на оце ну да је бли жи
ма си од 70 то на, јер је угра ђе но ви ше
окло па и под си сте ма ко ји су то ме до -
при не ли. Ако су кон струк то ри „Rhe in -
me tall“ же ле ли да раз ви ју тенк при кла -
дан за два раз ли чи та рат на опе ра тив на
ам би јен та – аси ме трич ни рат ни ског ин -
тен зи те та, или ви со ко ин тен зив ни са из -
ра же ни јом бор бом из ме ђу тен ко ва, он -
да су у то ме ус пе ли, без об зи ра на по је -
ди не за мер ке. Оста је отво ре но пи та ње
це не и ускла ђе но сти кри те ри ју ма це -
на–ефи ка сност. Уко ли ко је Le o pard 2A6
око шест и по ми ли о на до ла ра, MBT Re -
vo lu tion, ве ро ват но, не ће би ти ни жи од
се дам ми ли о на.

Мо гу ћи не до ста ци 

и огра ни че ња 

Уна пре ђе ни тен ко ви фа ми ли је Leo-
pard 2 за др жа ли су не ка огра ни че ња и
не до стат ке ба зног мо де ла 2А4, a по је -
ди ни су из ра зи ти ји у од ре ђе ним свој -
стви ма. На при мер, ве ли ка ма са (ве ћа
од 60 то на) уво ди их у ви шу кла су те -
шких тен ко ва чи ји је тран спорт же ле -
зни цом про бле ма ти чан, по себ но са
ави о ни ма огра ни че ног ка па ци те та но -
си во сти и га ба ри та то вар ног про сто ра,
али и са мом це ном (по не ко ли ко де се -
ти на хи ља да до ла ра за је дан тенк). Пре -
во же ње вуч ним во зо ви ма је та ко ђе

про бле ма тич но због про пу сне мо ћи ко -
му ни ка ци ја и мо сто ва у пла нин ским пре -
де ли ма. Ре шет ка ста за шти та мо ра да се
укло ни, а боч ни штит ни ци да се пре кло -
пе на ви ше, јер пре ла зе стан дар дне га -
ба ри те то ва ра на же ле зни ци.     

Га ба ри ти тих „ма сто дон та“ оте жа -
ва ју ћи су фак тор и при кре та њу у уским
град ским ули ца ма и про ла зи ма из ме ђу
ку ћа, али и из ван ур ба них сре ди на по
бр до ви том зе мљи шту, пу те ви ма кроз
кли су ре, пре ко зи да них огра да (ка ме них
ме ђа) и ка на ла, а о шум ским те ре ни ма
да се и не го во ри.

Иако су пред ста вље ни као тен ко ви
но ве ге не ра ци је, они то ни су, ма да су
до жи ве ли ре не сан су, јер не ма ју ауто мат
за пу ње ње то па (гра на те су ду ге до је -
дан ме тар и те шке oко 22 kg, а пу ни се
топ у огра ни че ном про сто ру ку по ле).

ци је ис пра жњен, због де ба лан са, на ро -
чи то на боч ним на ги би ма.

Ма ли је ка па ци тет ма га ци на му ни -
ци је за бр зу упо тре бу – 15 ме та ка у ку -
по ли, а 27 ме та ка је у ста ла жа ма на пред
из над по да, на ри зич ном ме сту од ПОМ
и IES (код Т-80У има 28 дво дел них ме та -
ка у ауто ма ту то па).

Иако има ју зна чај ну па сив ну за -
шти ту, ни је из бег ну та опа сност у опе -
ра ци ја ма ни ског ин тен зи те та јер се оне
ве ћи ном из во де на па ди ма на боч не
стра не, где оклоп тих тен ко ва мо же да
про би је сва ки РПГ-7, по себ но но ви ји
РПГ-7ВР и РПГ- 29 чи је ми не про би ја ју
750 mm окло па иза ЕРО. 

По ми ња ни тен ко ви не ма ју елек -
трон ски си стем за де тек ци ју и ак ти ви -
ра ње ПО ми на и IES са елек трон ским
упа ља чи ма (тај си стем је пре се дам го -
ди на ин ста ли сан на срп ском М-84АБ1,
а код ру ских још ра ни је).

Ево лу ци ја да – ре во лу ци ја не

При ка за ни ни во оп се жне мо дер ни -
за ци је уре ђа ја, под си сте ма и основ них
еле ме на та тен ко ва фа ми ли је Leopard 2
на Еurosatorу 2010, по себ но MBT Revo-
lution, по бу дио је ве ли ку па жњу по се ти -
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Ору жна ста ни ца FLW

Leopard 2A7+ на Euro sa tory 2010.

Окло пље на за пре ми на тен ка (19,4
m3), ку по ле (4,5 m3), мо тор но-тран сми -
си о ног оде ље ња (6,9m3), под ра зу ме ва
по тре бу ве ли ке ма се че ли ка да се тенк
оп ти мал но за шти ти основ ним окло пом
(око 30 t), док се не ве ри фи ку ју лак ши
ма те ри ја ли. Под се ти мо да ру ски тен ко -
ви има ју окло пље ну за пре ми ну од 11 до
12,5 m3 (ку по ла 1,85 m3), а са мим тим и
знат но ма њу укуп ну ма су за више од 15
то на (те шки 45–46,5 t). Ма са ку по ле тих
„ле о пар да“ од око 19–21 t (код Т-80У око
13 t) зах те ва и сна жни по моћ ни мо тор-
ге не ра тор за по кре та ње ку по ле са ве -
ћим ин ста ла ци о ним про сто ром, што на -
ла же по тре бу да се окло пи, а та ко се по -
ве ћа ва ју га ба ри ти те ла тен ка и осе тљи -
вост на ва тру ма лих ка ли ба ра то по ва.

Ве ли ка ма са ку по ле и про ду же на
ни ша за сме штај ме та ка и уре ђа ја оте -
жа ва ју рад ни шан џи ји, ка да је при ну ђен
да руч но по кре ће ку по лу, а ре ме ти рав -
но мер но по кре та ње ку по ле са елек тро -
мо то ром у слу ча ју да је ма га цин му ни -



ла ца и мо гу ћих ин те ре се на та за слич не
тех но ло шке за хва те на соп стве ним тен -
ко ви ма. При ме ње ни су нај ви ши стан -
дар ди тех нич ких ино ва ци ја, по сма тра ни
по је ди нач но, ра ди про ду же ња опе ра -
тив ног ве ка упо тре бе већ ста рих бор бе -
них во зи ла (ста ри ји од М-84). Ме ђу тим,

основ на кон цеп -
ци ја тен ка оста ла
је на ни воу тре -
ће, па и дру ге ге -
не ра ци је. За што?

Тен ко ви тре -
ће/че твр те ге не -
ра ци је (фран цу -
ски „ле клерк“, ру -
ски се ри је Т-64,
T-72,T-80, Т-90,
укра јин ски се ри је
T-84, ки не ски Ty -
pe-99 (ZTZ-99), jа -
пан ски Type 90,
изра ел ски Merka-
va Mk4 и срп ски
M-84AB1), већ ви -

ше го ди на има ју кон цеп циј ски уна пре -
ђе ну основ ну фи зи о но ми ју, ко ја при па -
да III + или IV тех но ло шкој ге не ра ци ји.
На во ди мо не ка ре ше ња: сма ње ње по са -
де на три чла на и при ме ни ауто ма та за
пу ње ње то па, ис па љи ва ње ра кет них
про јек ти ла са ра дио или ла сер ским во -
ђе њем (Т-64Б 1973, Т-55М од 1983, тен -
ко ви Т-72Б и се ри је Т-80 и Т-90 со вјет -
ских тен ко ва), уград њу ору жне плат -
фор ме на ку по ли са да љин ским упра вља -
њем (од Т-64Б 1967. и ка сни ји ти по ви се -
ри је Т-80 и Т-90), до сти за ње ре спек та -
бил ног ни воа па сив не за шти те са бор -
бе ном ма сом во зи ла ни жом за 15 до 18
то на од при ка за них „ле о пар да“; си сте -
ми ко лек тив не ПНХБ за шти те по са де
при ме ње ни на свим со вјет ским тен ко -
ви ма од сре ди не ше зде се тих, те де тек -
ци ју ИЦ и ла сер ске из во ре озра че ња
тен ка ко ја је у при ме ни у скло пу си сте -
ма ак тив не оп то е лек трон ске за шти те
од во ђе них ПОР раз ви је них и при ме њи -
ва них у со вјет ској, бри тан ској и фран -
цу ској ар ми ји још од осам де се тих

Дру га гру па дав но при ме ње них
уре ђа ја на тен ко ви ма, ко ја се у слу ча ју
уна пре ђе них „ле о пар да 2“ про мо ви ше
као део „ре во лу ци о нар них ре ше ња“, во -
ди по ре кло још из Дру гог свет ског ра та.
По ме ни мо их: до дат ни оклоп (па сив на
за шти та) оби ла то је при ме њи ван на не -
мач ким тенкoви ма PzKpfw IV Ausf H, ју -
ри шним ору ђи ма StuG III и IV и дру гим
оклоп ним во зи ли ма, при мар но ра ди по -
ве ћа ња за шти те од руч них ку му ла тив -
них бом би и ра ке та руч них ба ца ча, а
кра јем ра та и од ку му ла тив них гра на та

тен ков ских то по ва (у не до стат ку че ли -
ка, при ме њи ва не су и мре жа сте огра де,
пре те че да на шњих ре шет ка стих); по -
моћ ни мо тор-ге не ра тор био је стан -
дард ни део ком пле та тен ко ва М4 „шер -
ман“ у Дру гом свет ском ра ту и код свих
по сле рат них се ри ја тен ко ва САД; исто
се од но си и на тен ков ски те ле фон ски
уре ђај за ве зу са пра те ћом пе ша ди јом,
ко ји је на пу штен ка да је усво је на док -
три на бр зих и ду бо ких про до ра уз ну -
кле ар ну по др шку или без ње, ка да би
пе ша ди ја пра ти ла тен ко ве са БВП и деј -
ство ва ла ва тром лич ног на о ру жа ња из
њих, а не пе шке. Би ло је и дру гих ре ше -
ња ко ја се по но во вра ћа ју у прак су, али
са ви шим тех нич ко-тех но ло шким ни во -
ом сред ста ва.

Ис ти ца ње ра ни је раз ви је них, про -
из во ђе них и при ме њи ва них ре ше ња по -
је ди них уре ђа ја, под си сте ма и де ло ва
тен ка при ме њи ва них код дру гих ар ми ја,
ни ка ко не ма за циљ да до во де у пи та ње
ви сок тех нич ко-тех но ло шки ни во си сте -
ма угра ђе них на „ре во лу ци о нар ним“
тен ко ви ма не мач ке ин ду стри је при ка за -
ним на Еurosatorу 2010. Та ре ше ња, са -
свим из ве сно, за слу жу ју при зна ња по -
зна ва ла ца тен ков ске тех ни ке, али ве -
шти на је мар ке тин шки иза зов но при ка -
за ти сво ја до стиг ну ћа и им пре си о ни ра -
ти по се ти о це сај ма, иза зва ти њи хо ву
па жњу и за ин те ре со ва ти их да се ја ве
као по тен ци јал ни куп ци. Ни је ли грч ка
ар ми ја, по сле при ка зи ва ња нај мо дер ни -
јих тен ко ва у сво јој зе мљи, ода бра ла Le-
opard упра во због по ве ре ња у по ну ђе ни
ква ли тет и по у зда ност у екс пло а та ци ји.   

Уко ли ко су про из во ђа чи не мач ких
ком па ни ја KMW, „Rheinmetall“, „IBD De-
isenroth“ и дру гих же ле ли да по ну де тен -
ко ве ко ји од го ва ра ју по тре ба ма аси ме -
трич ног ра то ва ња са опе ра ци ја ма ни -
ског ин тен зи те та, ви со ким сте пе ном
све о бу хват не за шти те од ак ту ел них
опа сно сти у ми си ја ма сна га УН, у то ме
су ус пе ли, јер не је ња ва ин те ре со ва ње
мно гих зе ма ља у све ту за њи хо ве тен ко -
ве. Мо жда је упит но за што не ке дру ге
зе мље ни су при ка за ле сво је тен ко ве, ко -
ји су по од ре ђе ним ре ше њи ма ис пред
уна пре ђе них „ле о пар да 2“ (Ру си ја, Укра -
ји на, Ки на, Швед ска, Ре пу бли ка Ко ре ја,
Ја пан), али то ни је на ша те ма. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂOРЂЕ ВИЋ
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ТВ ка ме ра на бо ку  тен ка Leopard 2A7+

Систем AZEV

Муниција 120 mm:

HE - експлозивна, 

по тка ли бар на DM63

APFSDS-T и ве жбов на

DM43 LKL (Lochkegel-

leitwerk)



Ж
е ља Ки не да круп ним тех -
но ло шким ко ра ци ма гра -
би на пред, да нас је еви -
дент на на сва ком по љу.
На ро чи то се ис ти чу до -

стиг ну ћа оства ре на у окви ру вој них про -
гра ма чи ме Ки на сва ког да на, не спор но,
ја ча сво је по зи ци је. Вој на моћ те зе мље
пред мет је по себ не па жње за пад них
вој них ана ли ти ча ра, пре све га са аспек -
та го ру ћих пи та ња као што су Тај ван или
Се вер на Ко ре ја. По се бан до мен пред -
ста вља оправ да ни страх од из ла ска ки -
не ске фло те на Па ци фик, што је са да
већ са свим из ве сно са по ја вом пр вог ки -
не ског но са ча ави о на. 

По ја ва но вог бор бе ног ави о на до -
ла зи, на тај на чин, као сво је вр стан шлаг
на тор ту. 

Не до у ми це и лу та ња

Ку по ви ном и ли цен цним усва ја њем
ру ских тех но ло шких ре ше ња, при ме ње -
них на лов ци ма по ро ди це Су-27/30, Ки -
на је то ком про те кле две де це ни је на -
пра ви ла ве ли ки ис ко рак ка да је реч о са -
вре ме ним бор бе ним ави о ни ма. Ме ђу
до ма ћим про јек ти ма по себ но се ис та -
као ви ше на мен ски ави он „ченг ду Ј-10“
– „же сто ки змај“, ко ји се већ не ко ли ко
го ди на на ла зи у на о ру жа њу ки не ског
вој ног ва зду хо плов ства. Шта ви ше, тим
ави о ном то ком прет про шле го ди не

1. март 2011.14

А в и о н  Ј - 2 0  с а  с т е л т  к а р а к т е р и с т и к а м а

КИНЕСКИ
ЦРНИ ОРАО
По ја ва но вог ки не ског бор бе ног ави о на са стелт 
ка рак те ри сти ка ма уз др ма ла је ва зду хо плов не 
струч не кру го ве. Сни мак ње го вог ле та ода гнао је 
сва ку сум њу да ави он за и ста по сто ји. На тај на чин
отво рен је про стор за мно га пи та ња, на га ђа ња 
и ди ску си је.



опре мље на је и ки не ска акро гру па
„1. ав густ“! Без об зи ра на злу ра де ко -
мен та ре да је та ле те ли ца микс ра зно -
ра зних тех но ло ги ја и да пред ста вља ко -
пи ју не до вр ше ног изра ел ског лов ца „ла -
ви“, ави он Ј-10 да нас успе шно ле ти. 

По ред Ј-10, као сво је вр сног пред -
вод ни ка, Ки не зи су кре и ра ли и низ дру -
гих ва зду хо пло ва у раз ли чи тим ка те го -
ри ја ма – по чев од школ ских
ави о на до бор бе них хе ли -
коп те ра. Ве ли ки број тих
про из во да ки не ске ва зду хо -
плов не ин ду стри је пре зен -
ту је се на из ло жби у гра ду
Жу хаи ко ја се у кон ти ну и те -
ту одр жа ва од 1996. го ди не.
Та при ли ка се че сто ко ри -
сти и за на ја ву но вих про је -
ка та, ко ји се углав ном пред -
ста вља ју у ви ду мо де ла. Та -
ко је на из ло жби одр жа ној
2002. пред ста вљен про мо -
тив ни ви део-ма те ри јал на
ко јем се уоча ва те сти ра ње
мо де ла стелт ле те ли це у
аеро ди на мич ком ту не лу. 

Већ та да, по ја ви ла су
се од ре ђе на на га ђа ња о
озна ка ма и бу дућ но сти на -
ве де ног про јек та стелт ави -
о на ко ји је тре ба ло да пред -
ста вља ки не ског лов ца пе те
ге не ра ци је. Као по тен ци јал -
ни но си о ци ре а ли за ци је
спо ми ња ли су се ин сти ту ти
SAC 601 и CAC 611. Раз ма -
тра њем пр вих јав них ана ли -
за про јек та ки не ске стелт
ле те ли це уоча вао се од са мог стар та ве -
ли ки број не до у ми ца, чак и лу та ња, ка -
ко по ди мен зи ја ма и ма си ле те ли це та -
ко и по ти пу по гон ске гру пе и опре ми. 

Пр ве пре ци зни је по дат ке, укљу чу -
ју ћи и фо то гра фи ју са мон та жне ли ни је,
ко ји су се ка сни је по ка за ли и нај при бли -
жни ји ствар ним, из нео је по чет ком
2006. не мач ки ча со пис „Mi li tary Tec hno -
logy“. На кон то га, на Ин тер не ту су се
по ја вљи ва ле спо ра дич не, мут не фо то -
гра фи је и фо то мон та же не че га што је
тре ба ло да бу де про то тип у ле ту. Сво је -
вр сна не из ве сност тра ја ла је до де цем -
бра 2010. ка да су се по ја ви ле пр ве ја -
сни је фо то гра фи је. Прем да је њи хо во

објављивање има ло ве ли ки од јек, ко -
мен та ри су се ма хом сво ди ли на утвр ђи -
ва ње ве ро до стој но сти фо то гра фи ја. По -
је ди ни веб сај то ви, уљу чу ју ћи и оне ре -
но ми ра не, чак су пра ви ли и он-лајн ан -
ке те о то ме да ли је то пра ви ави он или
атра па (мо дел у при род ној ве ли чи ни).
Ме ђу тим, сва ку сум њу и на га ђа ња ода -
гна ле су фо то гра фи је и ви део сним ци од

Је дин ствен ди зајн
Прем да је то ком про те кле де це ни -

је про је кат ки не ског стелт ави о на раз -
ли чи то озна ча ван, од ко јих се нај че шће
по ја вљи ва ла озна ка Ј-ХХ, да нас се у ме -
ди ји ма та ле те ли ца нај че шће по ми ње
као Ј-20. По не где, као у ча со пи су Ja ne’s
De fen ce We ekly, про на ла зе се и на зи ви
по пут „цр ни орао“ или „цр на сви ла“. Ки -

не ски сај то ви га не где на -
зи ва ју и „моћ ни змај“!

Јед но од пр вих пи та ња
ко је су струч ња ци по ста ви -
ли на кон пр вог ле та од но си -
ло се на ста тус тог ави о на,
јер још ни је до кра ја раз ја -
шње но да ли је у овом слу -
ча ју реч о про то ти пу но вог
ави о на или де мон стра то ру
тех но ло ги ја ко ји ће по слу -
жи ти за сти ца ње са зна ња
нео п ход них за раз вој дру -
гих ти по ва ва зду хо пло ва.
По тен ци јал на по ја ва на ред -
ног или на ред них про то ти -
по ва, би ће по у здан сиг нал
да је у пи та њу раз вој но вог
ави о на, а не де мон стра тор. 

Ком па ра ци јом обје ка -
та и во зи ла у бли зи ни ави -
о на на ста јан ци, про це ње -
но је да је ду га чак око 23
ме тра са ра спо ном кри ла
од око 14 ме та ра и да при -
па да те жин ској ка те го ри ји
од око 36 то на у нор мал ној
по лет ној ва ри јан ти, што је
не што ви ше у од но су на
F/A-22 или „су хој Т-50“. 

Прет ход на на га ђа ња да је ави он ко -
пи ја аме рич ког „рап то ра“ или ру ског
Т-50 ни су се по ка за ла у пот пу но сти тач -
на пре све га због об ли ка кри ла у пла ну,
ко је има је дин ствен ди зајн. Ме ђу тим, по -
је ди не фо то гра фи је ко је су осва ну ле на
Ин тер не ту ука зу ју на од ре ђе не де та ље
ко је Ј-20 де ли са по је ди ним тех но ло шким
де мон стра то ри ма или кон ку рен ти ма, на -
ро чи то у по гле ду но сне сек ци је ави о на.

Ди мен зи је и оквир не ма се Ј-20 ука -
зу ју да је реч о ави о ну ве ћег ра ди ју са деј -
ства од оста лих ло ва ца ко ји се тре нут но
на ла зе у ки не ском на о ру жа њу. Оправ да -
но се прет по ста вља и да је уну тра шњи
про стор за сме штај убој них сред ста ва
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Пос ада : ј ед ан члан 
Дужина : 23 m 
Распон крила: 14  m
Макс. полетна тежи на: 37 tona 
Погонска група: 2 х АЛ-31Ф (снаге 123 kN 

на ДС, сваки) или 2 х WS-10G
(155 kN на ДС, сваки) 

Крстарећа брзина: 1,5 маха
Радијус дејства: 2.000 km

Оквирнe тактичко-техничке карактеристике

11. ја ну а ра ове го ди не ко ји но ви ави он
при ка зу ју у ле ту и на ста јан ци. На тим
сним ци ма ја сно се уоча ва аеро ди на мич -
ка кон фи гу ра ци ја ави о на, ко ја је об ли -
ко ва на уз ува жа ва ње сво је вр сних по сту -
ла та стелт ди зај на. 

Ко ли ки је зна чај имао пр ви лет
ави о на го во ри и по да так да се он од и -
грао упра во у вре ме че тво ро днев не
зва нич не по се те Ки ни аме рич ког ми ни -
стра од бра не Ро бер та Геј тса. Свет ски
ме ди ји су са пра вом про це ни ли да је
ово би ла сво је вр сна по ру ка САД, прем -
да је ки не ски пред сед ник Ху Ђин тао ка -
сни је по ре као би ло ка кву ве зу ова два
до га ђа ја.

Инструменталном таблом Ј-20

вероватно доминира велики

дисплеј као што је то у случају

америчког Ф-35 и руског Т-50



ве ћи не го што је то слу чај
са ди рект ним кон ку рен ти -
ма. Ин те ре сант но ре ше ње
пред ста вља ју два вер ти -
кал на ста би ли за то ра ко ји
се от кла ња ју као це ли на.

И по ред па жљи во об -
ли ко ва не струк ту ре очи -
глед но је да по сто је де ло -
ви на ко ји ма има још пу но
по сла. На тај на чин, са до -
ступ них фо то гра фи ја уоча -
ва се не до ста так стелт об -
ли ка из дув ни ка мо то ра, ко -
ји по ред то га ни је из ве ден
у ва ри јан ти век то ри са ног
по ти ска, ка кав на при мер
има F/A-22. Из дув ни ци ко -
ји се на ла зе на пр вом при -
мер ку ави о на Ј-20 при па да -
ју мо то ри ма АЛ-31Ф ру ске
про из вод ње, сна ге 123 kN,
ко ји су при ме ње ни и на
лов ци ма Су-27. 

По ве ћа ње ра ди ју са
деј ства но вог бор бе ног
ави  о на те ка те го ри је у
ком би на ци ји са стелт тех -
но ло ги ја ма мо же да ука же
на про ме не у док три ни
упо тре бе ки не ских ва зду -
хо плов них сна га. Очи глед -
на на ме ра мо гла би да бу -
де пре но ше ње те жи шта
деј ства да ље од ки не ске те ри то ри је и
аква то ри је, што у овом тре нут ку и по тен -
ци јал ним сце на ри ји ма су ко ба мо же те -
шко да се из ве де са по сто је ћим ки не -
ским ар се на лом. Страх ко ји је по себ но
из ра жен од но си се на бу ду ћу про јек ци ју
ки не ске ва зду хо плов не мо ћи у ре јо ну
тзв. „дру гог лан ца остр вља“ ко је се при -
бли жа ва остр ву Гвам, те Ка ро лин ским и
Ма ри јан ским остр ви ма, чиме са јед не
стра не, Ки не зи шти те сво је плов не пу те -
ве, а угро жа ва ју ту ђе.

По сти за ње тих спо соб но сти не
оства ру је се пре ко но ћи и са мо у јед ном
сег мен ту, али ка ко су ки не ски му дра ци
го во ри ли, и „нај ду жи пут по чи ње пр вим
ко ра ком“. Бо љи по зна ва о ци си ту а ци је
твр де да Ки не зи убр за но ра де на са вла -
да ва њу тех но ло ги ја мла зних мо то ра но -
ве ге не ра ци је ка ко би се осло бо ди ли
за ви сно сти од ру ских про из во ђа ча.
Оче ку је се да ће у бу дућ но сти ру ски мо -

АЕСА   технолог ију и  импле -
мен тирају  моторе но ве ге -
н ера ци је,  Ј-20 ћ е з аи ста
пре дс т ављати  оз би љну п ре -
тњу за  свак ог пот ен ци -
јалног  про тивника  у  ре ги -
ону .  Кр ста  рење ве ликим
надзвуч ни м  бр зинам а и мо -
гу ћност  ла нсирања  ра кета
в азд ух –ваздух  у  то м дија па -
з ону л ет а  пружи ће дода тни
енергет ски  поте нци ја л про -
јек тилу и  зн ат но по већати
доме т. Так о  б и и  т ренут но
постојећи ракет ни  проје к -
 т или могли да угр о зе нај -
осет љив иј е циље ве као  што
су ле те ћи  танкер и  или AW -
A CS авиони.

Дв е димен зије 

пр иче 

Прем да  је  оператив на
примен а а виона  Ј-20  на
дугом  штапу,  разво ј ни по -
тен  цијал и очиглед ан на -
пре дак Кине мора  д а буде
с хв аћен вео ма  озбиљно  –
 н а исти н ач ин  као  што је
т о учињено  са кине ск им
с вемирским пр огр амом.
П од сећањ а р ади, Ки нези
су и пор ед потце њи в ања

2003. вл аститим  снагама по слали у  ко -
смос  с воје п рв е  астронау те .. .

Са друге стране, ов ог  пута  је мо -
жда м огу ће оч ек ивати  и п ре цењива ње
Ј- 20 . То  шт о аме ри чки ме ди ји  и  зв а -
нични  и звори  од бр амбених   инстит у -
ција земаља  З апад а пре на глашав ају
борбене мог ућ но сти ав иона,  м оже да
има в ише струк е циље ве .  Не ки од њ их
су  повећ а њ е број а  авиона F/A- 22  који
ћ е  бити про извед ен и, одоб ра вање
прод ај е  ави о н а F /A- 22 Јапа ну  (п раћено
е нормно  ве ликим проф итом ) и пове -
ћањ е  фина н сиј ски х издвај ањ а  за  н ове
п ро јекте (ш то пот ребних, ш то  непо -
тре бни х) ко ји би  ми нимизира ли  кине -
ске п рет ње .

Зат о,  у слу чају Ј-20 треба  б ити све -
стан  да  постоје  д ве  димензије  читаве
п ри  че, што је  и сториј а у више  наврат а
и  показ ала  на с лич ни м  при мерима.  ƒ
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тор АЛ-31Ф би ти за ме њен ки не ским
WS-1 0G с наге 155 kN  с а  до пунски м с а -
горевањ ем.  

У разво ју  ј е и ловачки  радар  АЕС А
категорије ( акт ивним елект ронски м с к е -
н ир ањем), б ез  к ојег мог ућ ности стелт
ди за јн а н е би бил е  ек сп лоатисане у по -
тп ун ос ти. Примена сте лт кар ак теристи -
ка  у комб инаци ји  с а АЕСА  т ех нологијо м
кљу ч је с ва ког будућ ег  р азвоја и  ч ин и
неизб ежан и мп ер ат ив. 

Пар ал елно , Кинези  су прик аза ли и
про то ти пове нових  генераци ја  вазду хо -
п лов них убојн их  средста ва, укљу чујућ и
и она која се нав оде  уз  упот ребу ГП С
с и  с тема.  

И зглед к ри ла гово р и да је  Ј-2 0 пре -
ва сх одно л ов ац. Ди мен зи је, брзине  и
ради јус  а виона п о миш ље њу одређе них
извора сврс та вају  га  у  тешк е пресре таче
сличне  намене као  р ус ки  МиГ-31 . У кол и -
к о  Кинез им а пођ е за  ру ко м  да освоје

Премда различити, сва три ловца пете генерације деле и одређене

сличности. На слици су Ј-20, „сухој“ Т-50 и F/А-22

Авион Ј-20 полеће на први лет


